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ünnepélyes megemlékezés a Kormányzó út
74-ik születésnapién

Csütörtökön reggel Kormányzó 
Urunk, vitéz nagybányai Horthy 
Miklós születésnapja alkalmából Nagy­
várad városa zászlódiszbe öltözőit. A 
helyőrségi laktanyákban zenés ébresztő 
volt, a hivatalokban ünnepi szünetet 
tartottak s az összes felekezetek temp­
lomaiban hálaadó istentisztelet volt. 
Az ünnepi istentiszteleten részt vettek 
a katonai és polgári hatóságok vezetői, 
az egyes hivatalok tisztviselői kara 
testületileg, a katonai legénység, vala­
mint a különböző állami és felekezeti 
iskolák tanulói, tanáraik, illetőleg ta­
nítóik vezetése mellett.

A Kormányzó Ur őfőméltósága szü­
letésnapja alkalmából a Székesegyház­
ban reggel 9 órai kezdettel.

Te Deum és ünnepélyes szentmise 
volt a katonai és polgári hatóságok je­
lenlétében. Az ünnepélyes istentisztele­
ten megjelentek Lurtz Eduárd német 
birodalmi konzul, dr Cziffra Kálmán 
vármegyei főispán, dr Hlatky Endre 
városi főispán, dr Moldoványi István 
táblai elnök, dr Erdélyi Géza posta- 
igazgató, vitéz Góthay Béla vezérőr­
nagy vezetésével a tisztikar es nemes 
moldvai Paleta Géza alezredes vezeté­
sével a hadapródiskola tisztikara, ve­
zetősége és növendékei. Ott vcltax még 
a levente élet vezetői is.

Az ünnepélyes istentisztelet alatt a 
Székesegyház énekkara énekelt, dr 
Krüger Jenő karnagy vezetésevei.

A várad olaszi református templom­
ban szintén reggel 9 órakor kezdődött 
az ünnepi istentisztelet. Az istentiszte­
letet Csernák Béla református esperes 
tartotta. Az olaszi református temp­
lomban megjelentek a vármegye tiszti­
karának egy reéze dr Molnár Vince 
másodfőjegyző, a város tisztviselői ka­
ra dr Soós István polgármester, az Íté­
lőtábla bírói és tisztviselői karónak 
számos képviselője, dr Ungváry Antal 
táblai tanácselnök, a pénzügyigazgató­
ság tisztviselői dr Nagy Dezső pénz­
ügyigazgató, valamint a postai hiva­
talnokok dr Kováts Lajos helyettes 
pénzügyigazgató vezetésével. Részt 
vett az istentiszteleten a helyi pénz­
ügyőrség is, ezenkívül a református 
felekezeti iskolák növendékei teljes 
számmal s az állami iskolák reformá­
tus tanulói is tanáraik és tanítóik ve­
zetésével.

Isten tiszteit után az egyes iskolák­
ban előadás volt s a különböző tanin­
tézetek vezetői ismertették és méltat­
ták Kormányzó Urunk maradandó ér­
demeit.

Hasonló ünnepélyes keretek között 
ünnepeltek a főváros és az ország töb­
bi városai is

Budapestről jelentik: (MTI) Vité;
Jány Gusztáv vezérezredes, hadsereg­
parancsnok, az alábbi táviratot intézte

vitéz Keresztes-Fischer Lajos vezérez­
redes főhadsegédhez:

Kérem Nagyméltóágodat, hogy öfő- 
méltóságának jelenteni szíveskedjék, a 
keleten működő hadsereg minden tisz­
ti és legénységi állományú tagja, a 
legalázatosabb jókívánságaival hódol a 
Legfelsőbb Hadúr előtt magas szemé­
lyének születésnapja alkalmából. Vi­
téz Jány Gusztáv, vezérezredes.

Vitéz Keresztes-Fischer Lajos főhad­
segéd az alább; táviratot kül Ite Jány 
Gusztáv vezérezredeshez:

őfőméltósága megbízni kegyeskedett, 
hogy születésnapja alkalmából kifeje­
zett igen jóleső szerencsekivánrii kért

Nagyméltóságodnak és a keleten har­
coló minden magyar katonának '-szin­
ti köszönetét és atyai szívből .'akadó 
meleg bajtársi , üdvözletét tolmácsol­
jam. Vitéz Keresztes-Fischer Lajos ve- 
zérezredes-főhadsegéd,

Kállay Miklós miniszterelnök 
távirati üdvözlése

Budapestről jelentik: (MTFj Kállay 
Miklós miniszterelnök az alábbi tá­
viratot intézte az Ország Kormányzó­
jához, a Kormányzó Ur születésének 
74-ik évfordulója alkalmából:

Főméltóságu vitéz nagybányai 
Horthy Miklós urnák, Magyarország

kormányzója, Kenderes. Főméltóságu 
Kormányzó Url A Mindenható kegyel­
méből a mai napon betöltötte 74-ik 
életévét és ez alkalommal a megna­
gyobbodott magyar haza minden hú 
fia hódolatteljes szeretettel tekint fel 
Országgyarapitó Korományzójára, aki 
egy tapasztalatokban gazdag, hosszú 
élet bölcsességével és töretlen erejével 
tartja kezében az ország vezetését. — 
Mint m. kir. miniszterelnöknek, ne­
kem jutott a megtisztelő feladat, hogy 
a magyar nemzet mély hódolatát, ra­
gaszkodását, hűségét és odaad) szere­
tőiét Főméltóságod előtt tolmácsoljam 
és amikor a magyar kormány hódolat- 
teljes jókívánságaival együtt niindeze 
két a bensőséges érzéseket Főméitósá- 
god elé terjesztem, egyben azzal a ké­
réssel fohászkodom a Mindenható Is 
tenhez, védelmező és vezérlő kezével 
segítse Főméltóságodat tovább azon a 
történelmi utón, amelyen a nemzet 
imája és szere te te kíséri.

Egyre szűkül a hurok a földközi 
tengeri angol haderő körül

Német és olasz vadászok teljes mértékben ura 
veszélye fenyegeti a líbiai angol haderőt. —

végére döntés várható

Iják a levegőt. Bekerítés 
Szebasztopolnál a hét

Torinóból jelentik: (MTI) A Stefani 
ír oa jelenti: A Stampa szerint a f.öld- 
közitengeri hadműveletek egyre srü- 
kebjj hurkot vonnak Anglia körül. Az 
.angolok hasztalanul áldoznak fel uj v)b 
eiőket, hogy a fojtó gyűrűből kimene­
küljenek. Mivel a tengellyel szemben 
a 1. meban alulmaradtak állandóm se­
gítségért könyörögnek az Egyesült Ál­
lamokhoz. Ugyanakkor az Egyesült Ál­
lamoknak a csendesoceáni helyzet és 
az atlantióceáni buvárhajóharc miatt 
kell aggódni. így zárul be az a hatal­
mas összefüggő lánc, amely végül 
mélységbe taszítja az angolszász szö­
vetséget. Joggal lehet állítani, hogy en­
nek a láncnak a legkeményebb szemét 
épper. a földközitengeri harc alkotja.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz a- 
pjk jelentése szerint angol tengerészek 
elbeszéléséből megállapítható, hogy 
Málta helyzete rendkívül smvissá 
vált Különösen az élelmezési helyset 
nehéz, ez magyarázza, hogy az ango­
lok minden áron utánpótlást akartak 
eljuttatni a szigetre. A lakosság nagy­
része az állandó légitámadások követ­
keztében földalatti óvóhelyeken él. 
Minthogy az angol parancsnokság 
épületeit nagyrészt elpusztították, az 
angol parancsnokságok most templo­
mokban, sekrestyékben, múzeumokban 
és kórházakban ütötték fel főhadiszál­
lásukat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Iávircf Iroda jelenti: A föl dközi-ten­
gj': angol hajókaravánnal szírben

álért nagy eredmények után a német 
vadászok teljes mértékben urai a le­
vegőnek. A Földközi-tengeren junius 
17-én öt angol gépet lelőttek.

Rómából jelentik: (MTI) A Tevcr" az 
alábbiakban közli az olasz tengeri és 
légterületek által a legutóbbi napok 
során a Földközi-tengeren elért sike­
reket: A légierő elsülyesztett 2 angol 
cirkálót, 2 torpedórombolót és 8 szá'-

litógőzöst, az olasz haditengerészet el­
sülyesztett egy cirkálót és egy rombo­
lót, az olasz légierő megrongált egy 
ellenséges csatahajót, egy repűlőgép- 
anyahajót, két cirkálót, egy torpedó­
rombolót, hat ismeretlen tipusu hajót 
és négy szállilógözöst- A haditengeré­
szeti erők megrongáltak egy cirkálót, 
3 rombolót és két ismeretlen tipusu 
hajót.

Ismét 109.000 tonna hajóteret süiyesz- 
tettex el a német tengeralattjárók

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: (Különjeientés). 
A Führer főhadiszállásáról közük: A 
véderőfőparancsnokság közli:

Német tengeralattjárók az Atlanti 
óceánon erősen biztosított hajókaravá­
nokat támadtak meg és elsülyosztettek 
7 hajót 34.000 tonnával. Egy másik gő­

zöst torpedót» i Blattal súlyosan meg­
rongáltak. A továbbiakban i Karibi 
tengeren, noha ott az amerikai elhá­
rítás erős volt, 12 hajót elsülyesztet- 
tünk 75.000 tonnával. Ezzel az ellensé­
get tíjóteret njabb 109.000 to Hát ki­
tevő 19 hajóval károsítottuk meg.

40 ezer szovjet katona védi 
a szebasztopoli erődműveket

Bernből jelentik: (B. T.) A izebaszto- 
poli harcokról ideérkezett hírek szerint 
a legnagyobb hevességgel folynak, te­
kintettel azokra a körülményekre, 
hogy a küzdelemben résztvevő csapa­
tok további tüzérségi és repülőerősitést 
kaptak, főleg zuhanóbombázókat. Am 
következtetnek, hogy a döntés talán

ezen a héten megtörténik. Szovjet rész­
ről a szebasztopoli védők létsíimát 10 
ezerre becsülik.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A szebaszUpoü 
bekerítő vonalon folyó kiterjedt és tar­
tós harcokban német harci és zuhanó­
repülők szerdán megtámadtak t>répi-
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t«tt erődítmény eket. A repülők néhány 
rendkívül jól álcázott bolsevista ló ve 
get elhallgattatok.

Párizsból jelentik: (MTI) Az OFI je 
lenti: Sabianinak, a francia néppárt 
marseillei vezetőjének fia elesett a ke­
leti harctéren, a bolsevizmus ellen 
folytatott harcban.

Berlinből jelentik: (MIT) Katonai
helyről nyert közlés szerint, harci és 
zuhanórepülők a Finn- és a Jegesten- 
ger vonalán több tamadast intéztek 
Murmanszk és Jokonga kikötőjének 
hajózása célpontjai ellen. A repülők 
Murmanszk kikötőjében több bombata­
lálatot elértek, 3 darab összesen SUOO 
tonna szállitóhajó közelében. Német 
repülők lelőttek 15 ellenséges repülő­
gépet egy egy Tomahawk repülőgépet. 
Hasonlóképpen jó eredménnyel bom-

Apolló Filmszínházban
Gróf Monte Christo teHvértilmje. 
Dumas gyönyörű regénye

Pénteken utoljára: Tyr

m Szombattól

Az ordögtoron^
one Power: C S Itt k A L A fV F E H J E H.

báztak Jokonga kikötőjének hajózási
célpontjait. Késői berepülésünkkor 
több tüzet figyeltünk meg a kikötők­
ben lévő bolsevista hajókon.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda értesülése szerint az an­
gol légierő a csatorna partvidéke felé 
megkísérelt berepüléskor, a német lé­
gierő és a légvédelmi tüzérség lelőtt 
egy gpet és megakadályozta, hogy a 
brit gépek berenüljenek a szárazföld 
felé.

Katonai szolgálatra hívják be az 
Angliában tartózkodó emigráns «or­

mányok aiattvaléit

Belvárosi

HOTEL KIKELET
j^SYogovigiaíek. Turay Ida, Páger A„ Maly, Pethes, Uray.

Vidámság, Kacagás, fiatalság, es ÍŰO gyönyörű leány fi m e

LeanyallllOk Főszereplője: Alida Valii

. ______________________ a C A S INOBAN

Londonból jelentik: (NTí) Az angol 
alsóbáz elé javaslatot terjesztettek, 
amelynek értelmében a kormánynak 
felhatalmazást kell adni, hogy a Lon­
donban székelő emigráns kormányok 
Angliában tartózkodó alattvalóit kato­
nai szolgálatra hívják be. Azokat a 
„szövetséges" állampolgárukat, akik 
nem csatlakoznak saját, csapataikhoz, 
az angol csapatok kötelékéhez hív­
ják be.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Eden 
külügyminiszter elnökletével teonap 
Londonban üléseztek az angol főváros­
ban lévő menekült kormányok külügy­
miniszterei. Folyó ügyeket, és háborús

kérdéseket beszéltek meg 
Kairóból jelentik: Az egyiptomi kor­

mány kedden este rendkívüli ülést 
tartott, amelyen a német és olasz had­

műveletek sikerei következtében elő­
állt új helyzetet vitatták meg. A meg 
beszéiesek előtt a miniszterelnök fel­
kereste az uj kairói angol nazyköve- 
tet.

Berlinből jelentik: iMTI) A Nemet 
Távirati Iroda jelenti: Katonai helyről

közük, hogy a német harcigepak szer. 
dán nappal és a csütörtökre virradó 
éjjel jó eredménnyel folytattok feldc- 
ritó előretöréseiket a brit sziget körül. 
A tengerrész felől a német gépek sér. 
tétlenül tértek vissza támaszpont- 
jaikra.

Az indiai Sind tartományban tovább
tart a lázadás

Bangkokból jelentik (MT! ) »A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Sind tarto­
mány -)?’i a lázadás továb'-' irt.. A brit 
katonaság és rendőrség az őserdők­
ben és h--vekben kutat a felkeltik 
utá- Mint a delhi i rádió ir-nti.

többszáz cmtiert letartóztattak és a 
badijog alapján elítéltek. Müburban 
e britek 200 felkelőt elfogtak. Mas 
tartomán ókban a britek sok húrt tar­
tóztalak le, mert fegyverük és lősz 
rük volt. Jelentették továbbá, hogy a

Keresztény eszme a gyakorlatban
A keresztény öntudat, ébresztő: ma 

mar nem állnak egyedül küzdelmük 
ben. Ma már nemcsak a jobboldali sai 
tó, az antiszemita pártok és a fajvédő 
társadalmi alakulatok nagy erői sora­
koznak fel a keresztény magyar gon­
dolat. védelmében, hanem törvényes 
intézkedésekben, rendeletekben, kor­
mánynyilatkozatokban és katonai 
rendszabályokban js hatalmasan meg­
nyilatkozik a keresztény magyar érdé. 
kék szolgalatéra irányuló törekvés, 
aminek már önmagában is meggyőző 
erővel kellene, hatnia a közvélemény­
nek a korszellem iránt közönyös vagy 
azzal szemben bizalmatlan rétegeire. 
A helyi hatóságok munkájában is egy­
re több jelét látjuk annak, hegy az il­
letékes tényezők - akár felsőbb nyo­
másnak engedve, akár, mert ráébrt dtek 
magyar feladataikra — alávetik ma­
gukat az uj rend követelményeinek 
legalábbis a keresztény érd ex védelem 
vonalán, ha a szociális eszme diadalát 
nem is tapasztaljuk még minden meg­
valósításukban. A város főbb utvonu- 
<ain egymásután keletkeznek keresz­
tény magyar üzletek; a városi paloták­
ban s más közületek tulajdona* képe- 
zo épületekben számos üzletbe.yiségre 
került, már fel keresztény — vagy né­
mi jóindulattal annak tekinthető — 
kereskedő cégtáblája. Sok történt a ke­
resztény magyar ipar támogatása ér­
dekében is, ha e tekintetben a *, tsza. 
dalmas hatósági eljárások mialt nem 
is észlelhető a kellő lendület Mind­
ezek eléggé meggyőzhették a Keresz­
tény magyar társadalmat a liberális 
korszak leáldozásának fényéről és ar 
tta is figyelmeztethették a sajtó és a

keresztény népi mozgalmak felvilágo­
sító és buzdító erőfeszítésein túl is, 
hogy most. már neki is vannak meg 
alkuvást. nem tűrő kötelességei, neki 
is bele kell kapcsolódnia a magyar jö­
vő kialakítása érdekében vészeit mun­
kába, esetleg némi áldozathozasok árán 
is. S mégis lépten-nyomon azt az el­
szomorító megfigyelést kel! tennünk, 
hogy sokaknál csak a legközvetlenebb 
egyéni előnyök kiharcolásáig tart a 
keresztény érdekek szolgálata, s szá­
mos esetben észlelhető, hogy magukat 
egyébként jo magyaroknak hivő embe­
rekben még mint üres szólam sem él 
a keresztény gondolat.

Azon már meg sem ütközünk, hogy 
egyszerű emberek, ha csak egv ii-hető. 
ség vari rá. zsidó üzletekben Szerzik be 
sziikrégicteikot még olyan “Betekben 
i?* amikor abban az üzletágban a ma­
gyar kereskedelem versenyen fe'ul áll 
Nagyváradon. A nép alsó rétegeibe ké­
sőn érkeznek el az eszmeáram',vök, az 
o leikéből még az uirendezeni árViel- 
oszlassal kapcsolatos meggondo ások 
IS nehezen irthatják ki azt a babonás 
hiedelmet, hotry zsidónál sokkal elő­
nyösebben lehnt vásárolni. De kezép- 
osztálybeli urakat és hölgyeket, rész­
ben olyanokat is, akik épp^n a ke- 
teeztény eszme — bizonyos itörtékig 
való - érvényesülésének kö-zc.hetik 
létalapjukat, vagy emelkedeMehb élőt - 
zinvonalukat, tömegével látunk meg­

fordulni zsidó üzletekben, amelyek ma 
már korántsem élvezik az egyedáruei- 
fók vagy a megfelelő keresztény ver 
eenytársak hiányának előnyét Maross- 
szövetségi vezető személyiségekről

halljuk, hogy zsidó iparosoknál tettek 
egé.-z kis vagyont kitevő megrendelé­
seket, Nemzeti ünnepségek és családi 
események alkalmával keresztény közü­
letek és egyenek még mindig néni ér­
zik kötelességüknek, hogy magyar ke­
reskedőknél szerezzék be azokat a 
tárgyakat, amelyek az ünnepség f»nyé- 
nek emelésére hivatottak s magyar 
iparosokhoz folyamodjanak külső dí­
szek, ajándéktárgyak stb előállításá­
nál és beszerzésénél. Nemzeti ónaliost- 
tási Kölcsönből létesült üzlete* falai­
don osai zsidó cimfestőnél káziMetik 
cimtáblájukat és zsidj mesteremberek­
kel eszká báltat jak össze boltb ;r?nde- 
zésüket. Különösen hölgyek műiden 
meggondolás nélkül, sőt néha tu latos 
kiválasztással lépnek be zsidó üzletek­
be könnyen nélkülözhető divat? kkek 
és piperetárgyak beszerzésénél, s eset­
leg árnyalati különbségekért 'agy 
húsz filléres megtakarításokért, sőt 
olykor rsak a kiszolgálási stilus ked­
véért könnyelműen feláldozzak a ma­
gyar jövő nagy érdekeit, ugyanakkor, 
amikor férjük, gyermekük, fivérük éle­
tét áldozza ezért a harctereken.

Számtalan esetet tudnánk felsorolni B 
az cm!:tettek igazolására s 'a'án mc’ 
is érdemelnék a keresztény trágya- 
érdekék semmibevői, hogy név ?;rrin 
pcllengérezzük ki őket, mert, mint is 
metéltén tapasztaltuk, a szóbeli fi 
gyelmeztetés e a* általáno^áaoKban

hurok főereje Jeisaimer irányában a 
R putana állam fel halad, he;- ,pv 
a Sind tartományi an kijátszák a ha­
dijogot. Jaisalmer Sind tartomány ke- 
ü,: részében fekszik.

Bernből jelentik (Búd. Tud.): Csüng­
ik. rl jelentések szerint — két-
jségbeejtő helyzetben van, aminek oka 
egyrészt, hogy - szöv atségesek segít- 
|sege elmaradt és az amerikaiak 3 
ízállítás tekinteteben nkább Moszk- 
|"al- r<é>s' ' előnyben, másrészt pp
dig a japán csapatok többirányból 
iolyamatbar. lévő támadása egyre 
Ivayyobb veszély’ Jelent a csungkingi 
haderőre. Főnek tulajdonítható azok, 
a Csungkonból é-’ --zó hírek, amelyek 
!e szovjet-mandzsuko határon várható 
fejleményekről szólnak. Az' egyik hír 
[Szerint ‘-un Fo, - végrehajtó tanács 
elnök«. "lentette, hogy bár se.mle- 
igessegi viszony áll fenn Szovjet és 
|J p?-' között, Mandzsúria halárán 3 
csapatok létszámát felemelték. Más 
híi szerint a csungkingi k.amány ked 
di minisztertanácsán 'árgyalta a mos 
tani fenyegető veszélyt.

Tokióból jelentik (MTI.) A Stefan) 
Iroda jelenti: A japán főhadiszállás 

özli: Beérkezett részletes jelentés 
t-zeiint azok a japán légierők, -rre 
lyek junius 4-ről 5-re vii adó •*jjel 
lámadást intéztek Dutch Ha irour 
amerikai kikötő ellen, 21 ellenséges 
gépet lelőttek és elpusztították az el 
lenseg sok erődítményét.

CvSü]< va!!v -»no- ímozgó írásbeli feddés 
gatáőok at eredményez. De m -gse 1 így. 
jek azok. akik semmiképp sem akar­
ják megérteni az idők szavát, hegy 
cselekedeteikért, muln^iásaikért cgy. 
általában nem felelősek. ,j. b.)

.ebesvoüat Szabadka - Szeged 
$ —Spfsgyverad közeit

A Magyar Távirati Iroda ’enni!; 
MÁV. igazgatóságától vett ért-su­

ms szerint Szabadka—Szeged —Nagy 
a árad kőzett a sebesvonat újra koz- 
Rekedik. Szabadkáról Nagyváradra in-
f I fi óra 0.4 perckor Nagyvárad- 
ta é>k°zik 11 ó-akor Nagyvátadré! 
inf 10 óra 20 perckor és Szabad- 

1! ára érkezik n ra 47 perckor. Nagy- 
|váradon a Szabadkáról jövő sebes- 
jvonatnak összekötetése van a buda- 
[pest—kolozsvári gyorsvonattal, a 
..agyváradról indulónak pedig a k< - 
|lozsvar—budapesti gyorsvon utal.
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El Gazaiét elfoglaltak a tennrtv nanat«
Acroma és El Aden között felbomlott az angol védelmi vonal

Líbiában újabb vereségeire készíti elő a szigetországot
az angol saitó

(Roma.) (Stefani jelenti.) Az olasz 
főhadiszállás 749. közleménye: A 
tengelycsapatok marmaricai hadmű­
veletei Acron és el Aden körzetében 
kedvezően alakulnak. Kemény har­
cok után a makacsul védett ellensé­
ges állásokat elfoglaltuk. Acroma és 
el Gazala elfoglalására irányuló hat - 
műveletek során ejtett hadizsákmány 
224 harcikocsi és 85 ágyú. A gépko­
csik százait semmisítettük meg. A tá­
borokban elhelyezett foglyok száma 
több mint hatezer.

A légierő bombázta Tobruk kikö­
tőjét és három gépet lelőtt. Egyéb 
kötelékek támadást hajtottak végre 
Halfar és Miccaba katonai berende­
zései ellen. Telitalálatot értünk el a 
célpontokon. Egy gépiink nem tért 
vissza.

Német repülők Linóba szigete mel­
lett elpusztítottak egy angol gépet

A szicíliai csatornában a Pantcl- 
feriáknái lezajlott csata helyén több­
száz tisztet és tengerészt ejtettünk 
foglyul, amelyek a csatában elsii- 
lyesztett hadihajók és kereskedelmi 
hajók legénységéhez tartoztak. Közü­
lük mintegy százan megsebesültek.

Az Alexandria felől jövő ellenséges 
hajókaraván, amely mintegy 10 egy­
ségből állt és amelyet német és olasz 
légiegységek támadtak meg, észre­
vette a krétai vizeken elébe siető 
olasz hajórajt és megfordult. Mialatt 
sietve visszatért kiindulási kikötőjé­
be, a légierő újból megtámadta. Eb­
ből a támadásból német repülők tá­
madása következtében 4 cirkáló és 
romboló és több kereskedelmi hajó 
elsülyedt. Több más hajó találat kö­
vetkeztében megrongálódott. Ezcnki- 
viil egy német tengeralattjáró elsü- 
lyesztett egy cirkálót. Olasz repülő 
gépek megtorpedóztak és súlyosan 
megrongáltak 6 cirkálót, valamint 
4 kereskedelmi gőzöst. *

(Berlin.) (NTI. jelenti.) A szerdai 
hadijelentés kiegészítéséül közük: A 
britek az Acromtól nyugatra kelet­
kezett katlanból való kitörésre irá­
nyuló kísérletei kudarcba fulladtak. 
A német és olasz csapatok el Adcn- 
től keletre fontos brit erődöket ro­
hantak le. Brit részről a harcokat sú­
lyos páncélos veszteségek jellemzik.
A német légierő a szerdai jelentésben 
közölt sikereket saját veszteség nél­
kül érte el. 1

Német rohamcsapatok folytatták tá­
madásaikat a szebasztopo-Ii védelmi 
berendezések ellen. A Sztálin és Szibé­
ria. erődök uralása bizonyítéka annak, 
hogy a harcok súlypontja eltolódott az 
öböl és kikötő irányába.

Megkezdődött a tobruki 
nagy csata

Bernből jelentik: (B. T.) Kairóból je­
lentik. hogy a tobruki nagy csata meg­
kezdődött. Erős német és olasz páncé­
los kötelékek támadják a britek három 
külső védelmi állását Sieti Hezegnél, cl 
Dudánál és Acrománál. Többszáz pán­
célosból és ellátó kocsiból álló német 
oszlop Tohruktól nyugatra minegy ‘<14 
kilométerre elérte a tengert.

(Róma.) (MTI.) Az észak-afrikai

helyzettel kapcsolatban a Giornale 
d Itaha azt Írja, hogy el Gazala kör­
zetében legalább hat hadosztály van 
bezárva. Az angol főparancsnokság 
minden rendelkezésre álló eszközt és 
csapatot harchavetett. nyilvánvalóan 
annak tudatában, hogy az ütközet 
végzetes kihatással lehet az egcsz an­
gol közelkeleti helyzetre. (MTI)

Bloemfontein (Délafrikai unió, Oran 
je állam) (MTI) Az OFI jelenti: Szer 
dán csövekbe elhelyezett robbanó 
anyagból készült bombát dobtak egy 
nyomda ablakába. A robbanás jelen­
tékeny károkat okozott. Egy másik po­
kolgépet a bazárépületbe dobtak, azon­
ban ez nem robbant fel. A város há-

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a 
Führer főhadiszállásáról: A véderő fő­
parancsnoksága közli: Német, és ro­
mán csapatok az ellenség elkeseredett 
ellenállása és a terepnehézségek elle­
nére is tovább folytatják támadásai­
kat a szebasztopoli erőd ellen. Az el­
lenség védelmi rendszerén ütött rést 
erősen kiszélesítették és mély éket 
vertek a bolsevista erőd vonalak közé 
Sikerült erősen kiépített magaslati ál­
lásokat ée erődöket elfoglalni. Szerdán 
rohammal elfoglaltuk a nagy jelentő­
ségű szibériai* erőd mű veket. A légierő 
kiválóan támogatta a gyalogság har­
cait.

A keleti arcvonal középső szakaszán 
az arcvonal mögötti területen megsem­
misítettünk több szétugrasztott erőcso­
portot.

Az Iimen-tótól délre kudarcot vallot­
tak az ellenség támadásai.

A volhovi arcvonalon az ellenség 
szívós kísérletet tett arra, hogy nagy 
létszámú erőkkel áttörje a némr-t csa 
patok által a mocsaras erdőben hetek 
óta szívósan védelmezett zárállast. A 
bolsevisták támadásai eredménytele­
nek maradtak. Csapataink egyre szo­
rosabbra vonták a gyűrűt a körülzárt 
ellenség köré. Harcigépek az Dment- 
tótól délkeletre és a vohovi szakaszon 
jelentékeny veszteséget okoztak az el­
lenségnek

Az Északi Jeges-tengerpart, vidékén 
Jakonga kikötőjében elsüllyesztettünk 
egy háromezer tonnás hajót.

Észak-Afrikában kudarcot vallottak 
a körülzárt brit csapatok kitörési kí­
sérletei. Az utóbbi napokban Ain el 
Gazaiétól északkeletre folyó harcok 
során eddig több, mint hatezer foglyot 
ejtettünk, ezenkívül zsákmányoltunk 
vagy megsemmisítettünk harcko­
csit és 35 löveget, valamint :inb. mint 
500 tehergépkocsit. El Aden v'dékén 
elfoglaltunk több ellenséges állast. A

(Genf.) (NTI jelenti.) Mint Lon­
donból jelentik, a Daily Express ka­
tonai levelezőjének nézete szerint Lí­
biából kedden érkezett hírek arra 
engednek következtetni, hogy az an­
gol hadseregre tovább, vereségek -'ár­
nak. Rommel megszerezte a légifö­
lényt. (MTI.)

rom pontján tűz támadt. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

Tuniszból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A kairói rádió 
jelentése szerint. Abdullah Mallung: 
iraki külgynnniszter „egészségi okok­
ból“ lemondott

tettek
A német légierő Anglia déli partjai 

előtt nappali és éjjeli támadás során 
bombatalálattal megrongált barom kö­
zepes nagyságú ellenséges kereske­
delmi hajót, Brightonnái és Borüand- 
nál súlyos találatok érték az ellenség 
h&difontosságu berendezéseit.

A brit légierő a szerdára virradó éj-

Stockholmbol jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Mint a brit 
hírszolgálat jelenti a Supetar nevű 
volt jugoszláv hajót, amely a szövetsé­
gesek szolgalatéban állott, a Mosarn- 
bique csatornában szombaton megtor­
pedózták.

Madridból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washuigtoni je­
lentés szerint az Egyesült Államok ha­
ditengerészetügyi minisztériuma közöl­
te, hogy ellenséges buvárnaszádok 
újabb két amerikai fehérhajót, »ülyesz- 
tettek el. Továbbá egy amerikai gőzöst 
súlyosan megrongáltak.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né-

(Csungking) (OFI jelenti.) A cse- 
kiangi kínai hírszolgálat szerint a 
Csekiang Kiangsi tartományok hatá­
rán folyó rendkívüli heve« harcok 
során a japánok elfoglalták a Cse- 
kiangban fekvő Jiisan helységet.

(Amszterdam.) (NTI jelenti.) Az 
ausztráliai miniszterelnök rádióbe­
szédében kijelentette, hogy a Japán 
elleni háborút csak úgy lehet meg-

Bőse rádióbeszédben köve­
telte, bogy az angolok és 

amerikai csapatok hagyják 
el Indiát

Berlinből jelentik: (MTI) 4 Német 
Távirati Iroda jelenti: Bőse szerdán 
rádió utján felhívást intézett honfitár­
saihoz. Hangsúlyozta, hogy meghiúsult 
néhány indiainak az a kísérlete, hogy 
rávegyék Indiát a britek háborújában 
való részvételre. Az indiaiak követelé­
se az hogy az angol és amerikai csa­
patok hagyják el India területet, hogy 
ne lehessen csatatérré tenni India 
földjét. A szövetségesek elvesztik a há­
borút és a brit világbirodalom teljesen 
szét fog hullani. Felszólító rta honfitár­
sait, járuljanak hozzá a brit világbi­
rodalom széthullásához, hogy feltá­
madhasson a szabad India. A felsza­
badulás már nem várathat sokáig ma­
gára. India ennek a háborúnak & fo­
lyamán el fogja érni szabadságát.

(Bangkok.) (NTI jelenti.) Nehm 
Gandhival és Azaddal Bombayba ér­
kezett. Az indus függetlenségi érte­
kezlet tagjai lelkesedéssel fogadták 
azt a hírt, hogy Nehru és Azad támo­
gatja Gandhi törekvéseit, hogy az 
angolok azonnal hagyják el Indiát.

jel zavaró támadásokat intézett Nyu- 
gat-Németonszág ellen. Éjjeli vadászok 
és a légvédelmi ütegek 9 gépet lelőt­
tek.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német csapatok 
a Charkovtól keletre lévő arcvonalsza 
kaszón a Donee egyik mellékfolyójánál 
több hídfőt létesítettek és ezeket össze­
függő hídfőállássá építették ki­

met Távirati Iroda jelenti: A bostoni 
rádió szerda esti jelentése szerint az 
egyik északamerikai kikötőben part- 
raszálltak két hajó legénységének élet- 
benmaradt tagjai. A két hajót a ten­
gely buvárnaszádai sülyesztették el. 
Az egyik hajó északamerika* volt, a 
másik hondurasi lobogó alatt hajózott. 
A két hajó legénységéből 45 ember éle­
tét vesztette és csak kilencet tudtak 
megmenteni.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Doensch ezredes 
a légifegyvernem vezérkarának tagja, 
a német légügyi minisztérium osztály­
főnöké, repülőhalált halt.

uyerni, ha megakadályozzák Japánt 
abban, hogy elfoglalja Ausztráliát. A 
továbbiak során kiemelte az ausztrá­
liai és a szovjet f^ont közös összetar- 
tozandóságát. (MTI.)

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Bombák robbannak a Délairikaí
Unióban

Szebasztopolnól elfoglalták a németek
o hzibéria -

Széles rést ütöttek a védelmi övezetben. Főleg a kikötő és a tengerpart felőli részen
hevesek a harcok

britek légi harcok sorá>n 21 gépet vesz-

Dolgoznak
a tengely tengeralattiéról

Elfoglalták a japánok Jüsan 
helyiséget



Ml vara az angol-szovjet 
titkos szerződésben ?
0

A Londonban székelő cseh, lengyel, 
norvég és holland emigránskormány 
kebelében kitört a harc. Már az is 
elkedvetlenítette őket, hogy az angol 
kormány egyiküket se tájékoztatta a 
Szovjettel kötendő szerződésről s 
csak akkor értesítette az árnyékkor­
mányokat, amikor Molotov már Ame­
rikán is túljárt. Erre megindult roha­
muk a külügyi hivatal ellen, főleg, 
amikor olyan hírek terjedtek el, hogy 
a szerződés titkos megállapodásokat 
is tartalmaz. Ezt ugyan brit részről 
cáfolták, de pontos és megbízható 
londoni értesülésekkel rendelkező 
svájci és svéd lapok napok óta egyre 
több részletet ismertetnek a bizalmas 
pontokból. Hogyan jutnak hozzá, nem 
fontos; a lényeges, hogy a nyilvános­
ság tudomást szerez Churchill és 
Sztálin söt~' terveiről. A lonloni 
emigránsok felháborodása annál na­
gyobb, mert az angol minisztere1 nők 
az ő tudtuk és megkérdezésük nélkül 
kötötte le magát a Szovjet követelé­
sei mellett.

Mit tartalmaz a titkos megá'lapo- 
dás? ' nglia c a Szovjetunió minde­
nekelőtt elhatárolta benne érdekterü­
letét, azaz megállapította, milyen te­
rületek és támaszpontok tartoznak 
okvetlenül érdekkörébe. Anglia leszö­
gezte, hogy feltétlenül igényt tart 
Belgium és Hollandia tengerparti ré­
szeire, továbbá Franciaország csator­
namenti és északnyugati partvidéké­
nek iontos helyeire, amelyeken tá­
maszpontokat r nel majd, a meglevő­
ket pedig „kibérli". Az északi tengeri 
német pariviaéket a szerződés szín­
ién angol érdekterületnek nyilvánít­
ja egészen Dánia északkeleti parb’i- 
dékéig- itt az ú. n. Kattegati-tenger- 
szorosban ködösen birtokolnak majd 
támaszpontokat a Szovjettel, akit így 
.Anglia kienged az ő beltengerét al­
kotó Északi-tengerre. A Szovjet vi­
szont — győzelme esetén! — a svéd 
sajtó értesülése szerint, korlátlan 
fennhatósága alá veheti a Balti-ten­
gert s ezzel együtt egyeduralkodói 
szerepet nyer Dánia, Norvégia, Svéd- 
ers Finnország, a Balti államok, 
az északnémet partvidék s egyúttal 
a szovjet-angol győzelem esetén visz- 
szaállítandó Lengyelország lelett is.

Anglia, hogy biztosítsa vezetöszcre- 
pét, a titkos szerződésben jogot nyert 
arra, hogy Kielt és Wilhelmshavent

ítén „bérbevehesse" 99 évre ...

1
Molotov a londoni megbeszélése­

ken h ‘ó’ozottan követelte, hogy a 
Szovjet számára végkép rendezzék az 
Indiai-óceánra és a Földközi-tenger­
re való kijutását is. Erre nézve a meg- 
ellapodás csak nehezen iölt létre. 
'Jégül ír abban egyeztek mc-, hogy 
•’ Szovjet Törökországtól, hasonló 
k ippen 99 évre, kibérli - tengerszo­
rosokat, ha pedig ebbe a törökök 
r ém egyeznének bele, a Boszporusz 
és a Dardanellák mindkét partját 
megszállja s egyúttal birtokába veszi 
Isztanbult is. Iránt amelyen át a 
SzI-- :t a Perzsa-öbölhöz és az In­
diai-óceánra juthat ki, a londoni szer­
ződés végleg a bolsevisták érdekkö­
rébe utalt Egyes semleges sajtóéi 
tesülések. szerint a Szovjet földközi­

tengeri r ziciója biztosítására olasz­
országi, főleg szicíliai támaszpontok­
ra is 1 ipott határozott ígéretet.

A londoni titkos akta a szovjet­
brit győzelem esetén ielállítandó ha­
tárt is körvonalazza — írja a svéd 
sajtó. — Anglia elismerte, hogy a 
bolsevistáknak joguk van a balti ál­
lamok, Kelet-Lengyelország és Bcsza- 
lábia bekebelezésére, valamint Dél- 
Finnország megszállására, aminek fe­
jében Anglia Norvégiát és Dániát ve­
szi befolyási körzetébe. Többéves

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvá­
radi lat. szert, egyházmegye legutób­
bi körlevele közli a zsinati bizottsá­
gokban és a bíróságban történt lég­
ii je'-’’1. változásokat és kinevezéseket. 
A változások és a kinevezések a kö­
vetkezők:

Zsinati vizsgáló-bizottság:
Elnök: Dr. Némethy Gyula. Tagok: 

Dogmatikából: Dr. Nemecsek József 
és dr. Hanzély Lajos. Erkölcstanból: 
Dr. Lestyán Endre és Bogdánffy Szi­
lárd. Szentségek kiszolgáltatásából 
Dr. Lindenberger János és dr. Hosszú 
László. Egyházjogból: Dr Schriffert 
Béla és dr. Bánáss László. Egyházi 
közigazgatásból: Molnár Kálmán és 
dr. Beöthy György.

Hittanári vizsgáló-bizc' -ág:
Elnök: Molnár János. Tagok: Fen­

tieken kívül Halász Gyula és Bél- 
teky Ferenc.

Zsinati bíróság:
Elnök: Molnár Kálmán. H. elnök;

Nagyvárad. Saját tud. Most jelent 
meg a nagyváradi püspökség idei 
ötödik körlevele, amp1y az új aposto­
li kormányzó, dr. Scheffler János 
püspök hivatalos beköszöntőjével 
kezdődik. A körlevél közli továbbá 
azt a levelet, amellyel Márton Áron 
gyulafehérvári püspök, az egyházme­
gye korábbi apostoli kormányzója el­
búcsúzik az egyházmegyétől és meg­
köszöni helynökének, dr. Schriffert 
Pdla apát-kanonoknak, a papságnak 
és a híveknek támogatásét és közre­
működését. A levelet az alábbiakban 
közöljük:
.Méltóságos dr. Schriffert Béla apát­

kanonok, ált. helytartó urnák 
Nagyvárad.

Gyulafehérvár, 1942. május 4. 
Méltóságos Uram!
Miután a római Szentszék bölcs 

intézkedésével apostoli kormány­
zói megbízatásom alól leimenteit

megszállás alá kerülne Németország, 
Olaszország és Magyarország a szom- 
S/édállamokkal együtt. Míg nyugaton 
iőleg angol amerikai és csak csekély 
szovjet erő állomásozna. Közép-Euró- 
pában a bolsevisták vennék át az 
uralmat.

Ilyennek rajzolják meg a londoni 
értesülések alapján az Európára vá­
ró világot a svéd lapok, abban az 
esetben, ha Churchill és Sztálin ör­
dögi szövetsége győzne . ..

Csiszár Béla.

Dr. Lestyán Endre. Bírák: Dr. Schrií- 
fert Béla, Bartos Ferenc, Dr. Beöthy 
György, Borbás Pál, Brösztel Lajus. 
Dr. Kajaba László, Dr Kompasz Ár­
pád, Dr. Nemecsek József, Dr. Pop 
József, Wallner Győző, Dr. Zahorav 
József és Titzmann Ferenc.

Házassági és rendi kötelékvédö: Dr. 
Némethy Gyula. H. házassági és ren­
di kötelékvédő: Bogdánffy Szilárd. 
Szegények ügyvédje: Follmann Géza. 
Jegy " Dr. Hanzély Lajos, ügyész s 
aljegyző: Dr. Hosszú László. Tb. zsi­
nati bírák: B°dák Mátyás, Erdődy Ba­
kács Iván, Follmann Géza, Gálffy 
Sándor, Hutai Ferenc, Kendrella Kál­
in , Oswald Pál, Szabados Antal.

A körlevél közlése szerint tehát a 
zsinati bíróság új tagjai: Bartoss Fe­
renc prelátus-kanonok, dr. Beöthy 
György apát-k-.nonok, egyházmegyei 
irr laigazgató és főta^felügyelő és dr. 
Káinba Lér 'ó várad-szőllősi plébános.

és új kormányzót kegyeskedett ki­
nevezni, első kötelességemnek is­
merem, hogy Méltóságod jeles szol­
gálatait megköszönjem.

Kérésemre a legnehezebb körül­
mények között vállalta magára az 
egyházmegye ügyeinek telelős in­
tézését és a vállait hivatalt min­
denre kiterjedő körültekintéssel, 
nagy hozzáértéssel és az egyház­
megye iránt táplált nagy szeretet­
tel vitte akkor, amikor napról-nap- 
ra a bizonytalansággal és új veszé­
lyekkel kellett megküzdeni s ugyan­
azzal a gondr ranggal, hozzáértéssel 
és fokozott lelkesedéssel akkor, 
amikor a külső körülmények válto­
zásával a reintegrált ősi egyház­
megyét egy új jövő számára szinte 
új alapvetéssel kellett előkészítem. 
Munkájáért és a nekem nyújtót' 
1 ecsülhetetlcn segítségét* inger', 
ia legteljesebb elismerésemet és

hálás köszönetemet.
Egyúttal kérem, szíveskedjék 

Tisztelendő Testvéreimnek és Qz 
egyházmegye íveinek szeretetteljes 
üdvözletemet tolmácsolni. Mégis, 
métlem az első elköszőnésem alkal­
mával mondottakat: Tisztelendő 
Testvéreimnek köszönöm a bizal- 
mat és megértést, amellyel fogad­
ták és nehéz megbízatásom telje­
sítésében segítségemre voltak. Több 
irányú elfoglaltságom miatt nem 
volt alkalmam a gyakori személyes 
érintkezésre, sem a hívek meglátó■ 
gatására, de az ügyekbe való be­
tekintésen keresztül is őrömmel 
állapíthatom meg, hogy az ideigle­
nesen vezetésemre bízott egyház­
megyének lelkes papsága, a hité­
hez és hagyományaihoz áldozatok 
árán is ragaszkodó és mélyen val­
lásos hivő serege van. Külön meg 
akarom köszönni a Főtisztelendö 
Székeskáptalan kedves figyelmét és 
támogatását, amelyet a fenntartás 
nélküli, ügybuzgó készségben az 
első perctől kezdve ' éreztem. Az 
Ur Jézus kegyelme szentelje meg 
m’-dnyájunk életét és munkáját.

Hálás kfiszönetem megismétlésé­
vel fogadja Méltóságod igaz nagy­
rabecsülésem és tiszteletem nyilvá­
nítását.

MARTON ÁRON, püspök

Saitótanfolyamot rendeznek 
a debreceni Nyári Egyetemen

A debreceni Nyári Egyetem fótsnfo- 
lyamán kivül, amelyen a magyar kö­
zönség számára Európa és a magyar­
ság viszonyának ismertetésére, külföl­
diek részére pedig a magyarságra vo­
natkozó tudnivalók közlésére kerül 
sor, az idén az ujságiréképzée elmé­
lyítése céljából u. n. sajtítanfclvamot 
is rendeznek fővárosi és vidéki újság­
írók részvételével. Augusztus 1—18-ig 
mintegy 40 magyar újságíró látogat el 
Debrecenbe, hogy az Országos Mcgyar 
Sajtókamara és a Nyári Egyetem ve­
zetősége által összeállított gazdag elő­
adássorozatot meghallgassa. Külön je­
lentőséget kölcsönöz a sai'.ol’rfolyam­
nak az, hogy az előadók között a ma­
gyar újságírás legkiválóbb képviselőin 
kivül a baráti bolgár, német és olasz 
sajtó Budapesten akkreditált attaséi is 
szerepelnek országuk sajtúszervezetét 
ismertető előadaásokkal. A tanfolyam 
megnyitó előadaást vitéz dr Kolosváry- 
Borcsa Mihály, az Országos Magyar 
Sajtókamara elnöke tartja „Újság és 
társadalom“ címmel. Az előadások egy 
részét az újságírókon kivül a Nyári 
Egyetem nagyszámú külföldi és ma­
gyar hallgatósága is látogathatja, igy 
ez a tanfolyam, amelynek szellemi elő­
készítése dr Mihelics Vid, egyet., m. 
tanárnak, a korszerű ujságiróképzés 
apostolának az érdeme, alkalmat fog 
nyújtani arra, hogy a művelt nagykö­
zönség is betekintést nyerjen az újság­
írás művészetébe és köz°lcbbről ie 
megismerhesse a toll katonáinak áldo­
zatos munkáját

Kormányzati ügyeket 
tárgyalta minisztertanács

Budapestről jelentik: (MTI) A kor­
mány tagjai szerdán délután K á I lay 
Miklós miniszterelnök elnöklésével mi­
nisztertanácsra ültek össze. A minisz­
tertanácson folyó kormányzati ügyeket 
tárgyaltak A tanácskozás a késő esti 
órákban ért véget

Változások és kinevezések 
a nagyváradi egyházmegye 

zsinati bizottságaiban
Uj zsinati bírák az egyházmegyében
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Márton Áron püspök meleghangú 
tevéiben búcsúzott el a nagyváradi 

egyházmegyétől



Magyarország sohasem 
feledkezik meg arról a sok 

jótéteményről, amellyel 
Mussolini elhaimozta

Ullein-Revitzky Antal rádióbeszéde 
Rómában

Róma. (MTI) UIlein-Rctützky Antal 
rendkívüli követ, meghatalmazott mi­
niszter, sajtófőnök szerdán délután 
olasz és magyar nyelvű nyilatkozatot 
adott az olasz rádió számára.

Olasz nyelvű nyilatkozatában kije­
lentette. hogy Magyarország soha sem 
felejtkezik meg arról a sok jótéte­
ményről, amellyel Mussolini elhal - 
mozta.

Magyar nyelvű nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy Magyarország irányá­
ban megnyilvánult rokonszenvet mi 
magyarok a legőszintébb szívvel vi­
szonozzuk. A jelenleg közös ellenség 
ellen küzdő Magyarország és Olaszor­
szág évszázados barátsága ismét meg­
erősödött. ==• Ullein Revitzky Antal 
szerda éjjel visszaindult Magyaror­
szágra.

Szombatim délután hirdet 
ítéletet a törvényszék 

a 13 véradi betörő 
ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél 
után befejzte a törvényszék a nagy­
számú betörök és orgazdák kihailgatá 
sát, amely — mint megírtuk — két na­
pig tartott. — A tanuk ki hal Iga 
tása után dr. Levente István

A nemzet részvéte kísérte utolsó 
útjára a „magyar kenyér hősi

halottját“
Eltemettél. Győrffy-Bengyel Sándor közellátásügyi minisztert

4 Magyar távirati Iroda jelenti. 
Győrffy-Bengyel Sándor szolgálaton- 
kiviili vezérezredes, közcllátásiigy i 
miniszter, mint a nemzet halottját 
szerdán délután temették el katonai 
pompával a Kerepesi űti temető ha­
lottas házából a lóváros által adomá­
nyozott díszsírhelyre. A ravatal kö­
rül rengeteg koszorú volt. A halottas­
ház nyitott csarnokát virágerdő bo­
rította. Már a kora délutáni órákban 
hatalmas tömeg szorongott a temető 
bejárata előtt és bent a temetőben. 
Öt óra előtt megérkeztek a polgári 
és katonai előkelőségek. A ravatal 
baloldalán az elhunyt özvegye, négy 
gyermeke és közvetlen hozzátartozói 
foglaltak helyet. Jobboldalon egész 
elől volt felállítva a Kormányzó úr 
képviseletében megjelenő Kállay mi 
niszterelnök széke. Pontosan 5 óra­
kor érkezett meg Kállay Miklós mi- 
niszteelnök. Zsindely Ferenc minisz­
terelnökségi államtitkár kíséretében. 
Először a gyászoló család tagjainak 
fejezték ki részvétüket, majd helyet 
foglaltak a ravatal jobb oldalán. Ez­

után kezdetét vette a gyászszertartás, 
amelyet Zadravetz István tábori püs­
pök végzett. Utána a pénzügyminisz­
ter méltatta az elhunyt emlékét. A 
gyászbeszéd és szertartás után a hon­
védek vállukra vették a koporsót, 
amelyet a lovas gyászkocsira helyez­
tek, majd egy honvéd gyászkísérct 
vonult el tisztelegve a koporsó előtt. 
A katonai tiszteletadás után elindult 
a gyászmenet, hogy utolsó útjára kí- 
sérja az elhunytat, A sírnál a gyász- 
szertartás után a katonai díszkíséret 
utoljára tisztelgett, miközben két lö- 
veg négy lövést adott le. A megje­
lent előkelőségek a gyászszertartás 
végezte után mégegyszer kifejezték 
részvétüket a gyászoló családnak, 
majd némán tisztelegtek az elhunyt 
sírja előtt.

Zadravetz István tábori püspök a 
temetési szertartás során gyászbeszé­
det mondott, arrtelyben a hívőket 
imádkozásra szólította fel, majd kér­
te az Úristent, hogy legyen az el­
hunyt számára az örök élet kenyere. 
Te pedig elhunyt testvérünk —mon-

Egy krémet nélküli rémet nap
királyi ügyész tartotta meg vadbeszé 
dél, majd dr. Dobay Kálmán, dr. Bo­
rosé István, dr. Muosy Imre ás dr. vol­
tán Károly ügyvédek tartottak meg 
védőbeezédeiket. A védők kiemelték 
azt. bogy a vádlottak valamennyien 
olyan légkörben nevelkedtek, amely 
után tekintve fiatalságukat, könnyen 
ráadhatták magukat a bűnözésre Eb­
ben Befolyásolták őket iskolatlansá 
guk, a ponyvaregények olvasása és a 
szüléi nevelés hiánya. Végül irgalmas, 
ítéletet, kértek a biröeágtól

A törvényszék a késő délutáni órák 
ban úgy határozott, hogy ?z ítéletet, 
tekintve a terjedelmes nunh ilmaza- 
tot, szombaton délután i árakor fogja 
a. vádlottak előtt kihirdetni.
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Vasárnap tartja alakuló 
közgyűléséi a Turáni Vadászok 
Országos Egyesülete Nagyvá­

radi Helyiszervezete
A Turáni Vadászok Országos Egye­

sület Nagyváradi Helyiszervezete f. 
hó -1 -én fél 12. órakor a Baross 
Szövetség helyiségében (Rákóczi-út 12 
szám alatt) alakuló közgyűlést tart, 
melyre tisztelettel hívunk meg min­
den Bajtárs tagot. A vezetőség szere 
tettel vár minden érdeklődő magyar 
testvért, és családtagot.

Az országos központ részéről meg­
jelennek: nagybaconi Nagy Vilmos
ny. vezérezredes, az Erdélybe bevo­
nult főparancsnok, vitéz Görgey 
György tábornok, a testőrségnek volt 
parancsnoka és több mások. Nagyvá­
rad, 1912. év június hó 16-án. Szer­
vező Bizottság nevében: Pintér Sán­
dor Nagyvárad, Attila-utca 10. szám.

Ha Pestet valamikor a kávéházak 
városának nevezték, akkor Nagyvá­
radot bátran hívhatjuk a cukrászdák 
városának. Van vagy harmincig való 
belőle. Kisebbek, nagyobbak, fénye­
sebbek, egyszerűbbek, — divatosan 
felkapottak a felsőbb tízezrek szá­
mára, diszkréten félreesők szerelmes 
párok meghúzódására. Szóval lehet 
válogatni kinek-kinek a gesztusa sze­
rint, — van belőlük elég fajta.

Hogy mi termelte itt ki ezt a nagy 
nyalánkság-ipart ilyen terebélyesre, 

I arra valamikor tán majd a helyi cuk­
rászhistóriai oknyomozás fog világos­
ságot deríteni. A felületes szemlélő 
egyelőre belenyugszik annyiba is: 
biztosan sok az édesszájú ember Vá­
radon. Bár ez nem egészen bizonyos, 
mert láthatunk embereket naphosszat 
elüldögélni egy-egy fehér székes tér- 
raszón a krémek, dobosok, pun- 

I csők és egyéb édességhalmok tó- 
" vén, anélkül, hogy csak tekintetre 

is méltatnák a nyálcsorgató krém- és 
habkölteményeket. Nem, inkább sak­
koznak, vag\ kibicelnek, vagy csak 
egyszerűen tanyáznak és emgelége- 
detten szemlélődnek az utca nyüzsgő 
forgalma felett. Mert ez itt így divat, 
ilyen elkávéházasított cukrászdák is 
akadnak a ráérő időmilliomosók szó­
rakoztatására.

Sokan felvetették már a kérdést, 
hogy vájjon mi történne, ha csak 
egy órácskára is bezárnák ezeket a 
nagyforgalmú cukrászdákat? Mi len 
ne a reggeltől késő estig ott illő kö 
zönséggel, mi lenne azzal az édes 
semmittevéssel, amely itt ad egy­
másnak találkát napról-napra? Mi 
lenne a törzsvendégekkel s mi lenne 
a sakkal, ha csak egy órácskára is 
mattot kapna a nagyváradi cukrász- 
ipar? .. .

Nos. a tegnapi nap minden kiván­
csinak megadta a feleletet: nem dőlt

össze a világ, pedig nemcsak egy 
órácskára, hanem egy egész napocs 
kára zárva maradtak a cukrászdák. 
Kevés a cukor, meg az egyéb hozzá­
való, ezért hetenként egy napi böjtöl- 
tetősre határozták el magukat a helyi 
cukrászok. A jövő szerdán sem lesz­
nek nyitva, meg azután sem, így a 
kiszorult törzsközönség most rághat­
ja a körmét, hogy mihez is fogjon az 
üres szerdai napok szokatlan tétlen­
ségében.

Elnéztünk némelyik cukrászda 
felé, hogy miként is nézhet ki nap­
pal bezárva? — Hát nem mondjuk, 
szokatlan látványosság a máskor tele 
üzleteket lehúzott redőnyökkel látni. 
Az egyik főutcái nagyterraszú olyan 
kihalt a sok fehér asztalával, mintha _ 
minden vendége munkaszolgálatosiü 
kötelezettségének tett volna eleget. 
Csak egy sánta veréb szedegeti a 
széklábak között a tegnapi morzsát. 
Amarrébh meg egy újságos gyerek 
próbálgatja sorra a székek kényel­
mét, míg a legfőbb helyen végleg 
meg nem telepszik. Majd portékájá­
ból kihúz egy Tolnait és minden bi­
zonnyal valami előkelő vendeget 
játszhatik. mert a lajbi zsebéből elő­
kerül egy gyanús származású ciga­
retta csutka is és jobbra-balra nagyo­
kat sercenlve, írtó bodor füstök kísé­
retében emészti árujának .,Egy ame­
rikai rikkancs karrierje“ című elbe­
szélését.

Talán a rikkancs példáján okkulva, 
később a törzsvendégekből is előke­
rültek néhány an. 4 szokás hatalmá­
tól hajtva és gyötörve épp úgy lete 
lepedtek. mint máskor. Most sem 
kérdezte tőlük senki, hogy: mit tet­
szik parancsolni, — mint máskor . 
Elbeszélgettek szokás szerint, minti 
rendesen, csak a sánta veréb csiri-1 
pelte szemtelen követeléssel az elma­
radt. morzsákat... KISKUN

dotta a püspök — a magyar kenyér 
hősi halottja, onnan az Ur zsámolyá­
ról kérd áldását a ringó kalászra, a 
mag) ar kenyérre. Magyar testvéreim 
imádkozzunk az elhunyt testvérünk, 
a magyar kenyér minisztere és hősi 
halottja lelki üdvéért.

A pénzügyminiszter 
búcsúzik a nagy halóitól

Rcményi-Schneller Lajos pénzügy- 
miniszter az alábbi gyászbeszédet 
mondotta Győrffy-Bengyel Sándor 
temetésén:

— Am. kir. kormány hódoló, tisz­
telgő szeretetét hozom Győrffy-Ben 
gyei Sándorhoz , akinek ravatalát 
mély szomorúsággal, de a magyar 
nemzet jövőjében megerősödött hit­
tel álljuk körül. Mély szomorúsággal, 
mert egy igaz magyar távozott el kö­
rünkből, akinek kiválóságát és érde­
meit alig lehet méltatni, mert a té­
nyek és eredmények beszédesebbek 
minden szónál. Ahová a sors állítot­
ta, mindenütt megállta helyét a szó 
lesnemesebb értelmében. Az 1914— 
18-as világháborúban fegyverrel a 
kezében védelmezte a hazát. A kor­
szerűen felszerelt magyar hadsereg­
nek szervezése és felszerelése éjt 
nappallá tevő rendkívül rövid idő 
alatt elvégzett munka eredménye, 
amely munkában az oroszlánrész őt 
ilelti meg. Ebben a minőségben tel­
jesített kimagasló vezető- és szerve­
zőképességei következtében a nemzet 
újabb áldozatot kívánt tőle. Azt az 
áldozatot kérte, vállalja el a közellá­
tásnak a háborús viszonyok közti 
rendkívül súlyos gondját és ő vállal­
ta, bár egészsége és szervezete nem 
volt a régi. Vállalta, mert katona 
volt, akinek a legfelső hadúr óhaja 
is parancs. Vállalta, mert az volt a 
felfogása, hogy a front mögött is, 
épúgy mint a harctéren mindenkinek 
teljesíteni kell kötelességét. Ezen az 
új területen is egész embernek bizo­
nyult. A kötelességérzet jósága, a 
magyar fajnak izzó szeretete diktál­
ta az iramot, pedig szervezete már 
álljt parancsolt volna. De ő nem en­
gedett. Feláldozott mindent. Felál­
dozta magánéletét, pihenőjét és a 
legnagyobbat, életét épp akkor, ami­
kor különböző akadályokon túljutva, 
azt a tervezetet tudta volna életre 
hívni, amelynek célszerűségéről meg 
volt győződve. Ez a tragikusan áldo­
zatos élet maga a magyar sors. Ö 
ezt a magyar sorsot tudatosan és 
büszkeséggel viselte és ezért mondot­
tam bevezetőül, hogy a magyar nem­
zet jövőjébe vetett megerősödött hit­
tel állunk itt, mert amíg él ez a szel­
lem, amely az áldozatos munkát 
örömmel és büszkeséggel teljesíti, 
amíg a kötelesség teljesít és ilyen pél­
dái ragyognak előttünk, addig a nem­
zet is töretlenül élni fog. Nem búcsú­
zom tőle, mert irányító példaként 
köztünk marad szelleme, itt fog élni 
velünk és lelkesedve tovább fog dol­
gozni rajongva szeretett magyar nem­
zetéért. Győrffy-Bengyel Sándor ígé­
rem. hogy igyekezünk méltónak len­
ni hozzad-

Ilii

\ \ \ \
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Száz éves fennállását ünnepli
a szatmári irgalmas nővérek

társasága
78 szerzetesi házban 1270 szatmári nővér munkálkodik a krisztusi szeretet

szolgálatában
Ebben az évben az ország sok vá­

rosában megünneplik egy kiváló ma­
gyar női szerzetestársaság alapításá­
nak 100 éves fordulóját. Száz év 
ugyan nem nagy idő a múlandóság 
árjában, mégis meg kell állni meg a 
mai fergeteges idők viharában és ro" 
bánásában is a szatmári irgalmas nő­
vérek jubileuma mellett és bele kell 
világítani az emlékezés fáklyájával 
az elmúlt száz év küzdelmes, sokszor 
nagyon is viszontagságos, de mindig 
dicsőséges történetébe. Olyan időre 
esik ugyanis ennek a szerzetesrend­
nek alapítása, kibontakozása és 'ha­
mos fejlődése, amely egyáltalán nem 
kedvezett hasonló intézmények ek, 
amelyben nagyon sok lelkes kezde­
ményezés bukott el kellő érdeklődés 
és támogatás hiányában. Éppen ezen 
a ponton kell kiemelnünk mindjárt 
a kezdetben, hogy a szatmári irgal­
mas nővérek az elindítás után Isten 
kegyelmével önerejükből küzdöttek 
meg minden nehézséggel és biztosi* 
tották a legszélesebbkörű fejlődés fel­
iételeit.

Hám János és Leonhard 
Janos püspökök hozos 

terve
A szatmári zárda alapítása, mint 

annyi más hasonló intézményé ebben 
a városban, a boldogemlékű Hám Já­
nos megyéspüspök (1781—1857) nevé­
hez fűződik. A szentéletű püspök már 
1857-ben felvetette egy alkalmas nő­
nevelő intézet alapításának a gondo­
latát. Ebben az időben egyik papja, 
Gonzeczky János tábori lelkészt mi­
nőségben Bécsben tartózkodott. Ez ér­
tesíti püspökét, hogy Leonhard Já­
nos tábori püspök katona altisztek 
leánykái számára nevelőintézetet 
aka- létesíteni. Ugyanakkor felveti 
azt a gondolatot is, hogy ezt a tervet 
püspökének tervével könnyen egye­
síteni lehetne. Hám János püspök ma­
gáévá teszi a tervet és ezzel megkez" 
dődik a szatmári zárda küzdelmes 
története.

Regénybe illő, fordulatokban és fő­
leg viszontagságokban gazdag ese­
ménysorozat következik ezután, amíg 
a szatmári városi tanács nyílt és rej­
tett ellenvetéseit, akadékoskodásait és 
a budai helytartótanács által okozott 
nehézségeket a két püspök, Hám Já­
nos és Leonhard János leküzdötte. 
Az intézet vezetésére Hám János püs­
pök Ráií Szent Vince leányait válasz" 
tóttá ki. Ez a szerzetestársaság ebben 
az időben már Franciaországban, El- 
szászban, Németországban, Ausztriá­
ban, sőt. Magyarországon is el volt 
terjedve. Hám János püspök magyar 
nővéreket akart az alapítandó intézet 
élére állítani és magyar szerzetestár­
saságot akart, éppen ezért négy ma­
gyar leányt küld Gumpendorfba, Bécs 
egyik külvárosába, ahol az irgalmas 
nővéreknek virágzó házuk volt. Itt 
készülnek az első szatmári irgalmas 
nővérek jövendő hivatásukra. Itt ve­
tették el négy fiatal magyar leány 
lelkiben azokat a magvakat, amelyek­
ből száz év alatt a társaságnak élet 
tői duzzadó ágait Amerikáig és Ki 
náig kiterjesztő terebélyes fája 
nőtt ki.

Érthető volt, hogy a gumpendorfi

irgalmas nővérek, akiknek szabályait 
Milde bécsi h^rcegérsek állította ösz- 
sze a párisiak szabályai nyomán, szí­
vesen vették volna a szatmári ház 
függését, azonban Hám püspök ra­
gaszkodott a függetlenséghez s így a 
szatmári irgalmas nővérek társasága 
már .az elindulásnál teljesen magyar.

Míg a jelöltek Gumpendorfban ta­
nultak, itthon 1839-ben megkezdték a 
zárda építését. Majláth gróf 1841-ben 
Szatmáron járt, meglátogatta a már 
elkészült zárda épületét és a látottak­
ról így számolt be Leonhard püspök­
nek: „...láttam az intézet. épületét:

masszív, de egyszersmind elegánsan 
szép, a város díszére válik."

1842-re teljesen elkészül a zárda 
épülete. Gumpendorfban befejeződött 
a kiküldött négy jelölt nevelése; jö­
hetnek a nővérek, 1842 augusztus hó 
29-én érkezik meg a négy szatmári 
irgalmas nővér. Velük jött három bé­
csi nővér is. Ezek közül Strasser Xa- 
véria az első főnöknő. A gondolat 
testet öltött. A zárda falai között 
megkezdődött az az áldásos munka, 
amely már oly sok gyümölcsöt ér­
lelt Isten dicsőségére, a magyar nem­
zet javára és előmenetelére.

A „hözdicséretet aratott hlastromi intézet“
1843-ban már 40 leányka van az in­

tézet internátusában, de a bejárók 
száma még nagyobb. A működő két 
osztálynak összesen 165 növendéke 
van. Az intézet jó híre egyre széle­
sebb körökben hódít. Egyre többen 
küldik leánykájukat az irgalmas nő­
vérek „közdícséretet aratott klastro- 
mi intézetébe."

A nevelés munkája közben a nő­
vérek nem feledkeznek meg az irgal­
mas szeretet kötelességeiről sem. A 
szabadságharc kitörése után, 1848- 
ban a főnöknőt Pestre hívják és se­
besült kórházak berendezésével bíz­
zák meg. Ezt a feladatot kifogástala­
nul oldotta meg. A szabadságharc le­
verése után, amikor egy osztrák fő­
hivatalnok szemrehányást is tett neki. 
hogy „lázadókat" ápolt, a kiváló 
egyéniségű főnöknő határozottan fe­
lelte: „Az irgalmas nővér hivatása
gyakorlása közben nem ismer sem 
barátot, sem ellenséget, csak segít­
ségre szoruló embert."

A nővérek működését a szabadság- 
harc leverése után ránkszakadt ön­
kény nem tudja megakadályozni. A 
kezdetbe" létesített elemi iskola mel­
lett újabb iskolák nyílnak meg. Hám 
János püspök 1857-ben bekövetkezett 
halála előtt már nyugodt lélekkel lát­
hatta, hogy alapítása életképes és 
nagy jövő előtt áll. A nagy püspök 
szívét, amelyhez a zárda és a nővé­
rek oly közel állottak, a zárda temp­
lomának sírboltjában temették el,

azt remélve, hogy a boldoggáavatási 
és szenttéavatás! eljárás sikeres be­
fejezése után drága ereklyeként tisz­
telhetik.

Hám János püspök ugyan csak az 
egyházmegye területére akarta korlá­
tozni az irgalmas nővérek működését. 
„Nem óhajtok lelki leányaim számára 
fiókházakat" — írja egyik levelében. 
Azonban a meggyújtott világosságot 
nem lehet tartósan véka alá rejteni 
s a testet öltött gondolatnak nem le­
het szigorú határokat szabni. A bol­
dogemlékű püspök utódainak enged­
niük kellett a sürgető kérésekre, ame­
lyek az ország minden részéből ér­
keznek. Iskolák és kórházak vezeté­
sére kérik a nővéreket. Gyulafehér­
vár az első város, ahol a nővérek 
megjelennek a sürgető kérésre, az­
után sorban következnek: Győr, Szé­
kesfehérvár, Lőcse, Eger, Esztergom 
és a többiek. 1867-ben már tiz fiók­
háza van a szatmári irgalmas nővérek 
zárdájának. 1892-ben, az intézmény 
félévszázados jubileuma alkalmával 
már 44 fiókház ünnepel. A terjeszke­
dés olyan nagymérvű volt, hogy a 
nővér-utánpótlás kérdését vele pár­
huzamosan nem tudták megoldani. 
Az anyaház szűk lett a nővérek és 
a jelöltek befogadására. Jellemző az 
intézmény jóhírnevére, hogy 1897- 
től 1917-ig százkét kérést utasítottak 
el nővérhiány miatt. Ezek a kérések 
mind iskolák és kórházak szervezé­
sére és vezetésére vonatkoztak.

Terleszkedés Amerika és Kina feléi

1902 nevezetes év a zárda történe­
tében. Magasabb felszólításra tenge­
rentúli útra, Amerikába kell készül­
nie egy kis csapatnak. A kivándorlás 
a zsidók beözönlése és rohamos meg­
gazdagodása, magyar földek zsidó 
kézre való jutása miatt ebben az idő­
ben egyre nagyobb méreteket öltött. 
Az Egyesült Államok gyors ipari fej­
lődésnek indult városaiban valóságos 
kis magyar szigetek keletkeznek. 
Ezek a kis szigetek nem maradhattak 
sokáig gondozás nélkül. 1902-ben öt 
nővér, 1907-ben pedig négy nővér 
indul el. Braddockban alakul meg az 
első fiókház. Az amerikai élet saját­
ságos volta azonban rövidesen a nő­
vérek életében is érezteti hatását. 
1907-ben a nővérek a pittsburgi püs­
pök kívánságára megváltoztatják ru­
hájukat. 1914-ben mondja ki azután a 
nittsburgi püspök• ..azt •'’ írom, hogy 
ne legyenek idegenek, hanem a

mieink" — az amerikai fiókházak ez­
zel önállóságot nyernek ,,a pittsburgi 
egyházmegye Szent Vince szeretet 
leányai" néven. Ezek a nővérek 
1919-ben már külön nyújtják be sza­
bályaikat Rómába. 1938-ban rendező­
dik véglegesen a jogi helyzet Az 
amerikai fiókházak végleg elváltak. 
Az egykor Bécsböl magyar földre 
plántált hajtás maga is terebélyes fá­
vá fejlődött, újabb hajtásokat enge­
dett és most az egyik erőteljes haj­
tás az új világ földjén megérett az 
önállóságra, arra, hogy maga is to­
vább vigye a Kapott életet.

A zárda történetének egy másik 
í s éve 1933, amikor a magyar fe­
rencesek kinai missziójába hívják 
meg a nővéreket. A nővérek egy bá­
tor kis csapata vállalkozik erre a lei­
adatra is. Ma már két halott nővér 
':’11 domborul a 'oking' missziós 
lem.t n. Jelet 'cg hat nővér él kint

a missziókban. Ezek állandó összeköt, 
tetősben Hlanak az any. házzal és na, 
gyón sok szép missziós tárgyat kül. 
denek hat a. Ezekből rendeznek most 
<• nővérek missziós kiállítást a száz. 
éves . ibilcumi ünnepségek fényének 
emelésére.

A szatmári irgalmas nővérek anya. 
b zának jelenleg 77 fiókháza van 
1070 nő érrel, 85 ujoncnővérrel és 
115 jelölttel.

Nevelő munka és szociális
tevékenység

* ' d alapításakor leányinterná-
tussal és elemi iskolával nyílt meg. 
Röviddel ezután, 1857-ben létesült a 
ma már 85 éves tanítónőképzö, az or­
szág második ilyen iskolája. Ezután 
s rbun következnek a különféle is- 
kólák alapításai az anyaházban és a 
fiókházakban.

A nővérek jelenleg 35 óvodák*», 
41 elemi iskolában, 12 polgári iskolá­
ban, 2 kereskedelmi iskolában, 1 
ipariskolában, 4 liceum-tanitónőkép. 
zőben, 2 leánygimnáziumban taníta­
nak és 16 leányinternátust vezetnek. 
Műk/ désük kiterjed az ország egész 
területére. Ezenkívül ott vannak a 
még mindig román megszállás alatt 
lévő területeken, Szlovákiában.

A szatmári irgalmas nővérek nevük- 
nek megfelelő * í, mindig kivették ré­
szüket az irgalmas szerete1 intézmé­
nyes gyakorlásából és a szociális fel­
adatok vállalás.'’- '1. Jelenleg 17 kór­
házban vannak szatmári irgalmas nő­
vérek. Sokan kérik most is a nővére­
ket kórházakba, azonban nem tudnak 
minden kérést teljesíteni, pedig az 
egyházmegye, mint mindig, úgy most 
is bővelkedik hivatásokban. A kórhá­
zakban példaadó módon végzik köte­
lességeiket. Ennek legfényesebb bizo­
nyítéka talán az, hogy még a román 
megszállók is meghagyták a nővére­
ket az állami kórházakban.

A kórházakban végzett munka mel­
lett a nővérek résztvesznek a szegé­
nyek gondozásában és támogatásában 
is. Szatmáron rendszeresen végzik a 
nővérek a rabok látogatását és vi­
gasztalását. A szegények támogatása 
különösen a román megszállás idején 
jelentett nagy áldozatot, hiszen ma­
guk a nővérek is alig tudták fenn­
tartani magukat. Mégis állandóan 
gondoskodtak 30—-40 nyomorgó csa­
lád élelemmel való támogatásáról és 
7—10 szegény diák teljes élelmezé­
séről. Bátran elmondhatják a nővérek, 
hogy maguktól vonták meg mindazt, 
amit a még náluknál is szegényebbek­
nek juttattak.

jelenleg 4 aggmenházban, 1 urinők 
otthonában, 6 árvaházban, 1 idióta 
gyermekek irgalomházában működ­
nek nővérek. Vezetik a háztartást 4 
fiúinternátusban, 1 szerzetesi szemi­
náriumban, egy főiskolai internátus­
bán. Talán egy kis betekintést enged, 
ha megemlítjük, hogy a nővérek min­
dennapi gondozása alatt álló szemé­
lyek száma 23 ezer 323.

De nem a 'számok fontosak itt, ha­
nem a lélek, a szellem, amelyből a 
szatmári irgalmas nővérek áldozatos 
munkája fakad. Ennek a léleknek dia- 
dalútjára tekint vissza most boldo­
gító tudattal az a nagy család, amely 
magát a boldogemlékű Hám János 
püspök után szatmári irgalmas nővé­
rek társaságának nevezi s amely a 
jelen nehézségei között is bátran néz 
előre a jövőbe, mert tudja, hogy éle­
tének minden szála a krisztusi evan­
gélium talajában gyökerezik, Krisztus 
pedig nem feledkezik meg arról, ami 
az övé ...

(Vasárnapi számunkban beszámo­
lunk a szatmári anyaházban tett láto­
gatásunkról.) Pólyák István.
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SERÉDI JUSZTINIAN BÍBOROS
hercegprímás papai kihallga-
TASA Rómából jelentik: (MTI) XII. 
Píus pópa szerdán délben mintegy 
másfél óra hosszat tartó kihallgatáson 
fogadta Serédi Jusztinján bíboros her- 
cegprimást A hercegprímás kedden és 
szerdán több látogatást tett a vatikáni 
államtitkárság vezető személyiségeinél 
és a kongregációk élén álló biboma 
koknál.

MEGÜRESEDETT PLÉBÁNIÁK A 
NAGYVÁRADI PÜSPÖKSÉG TERÜ­
LETÉN. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi latin szert, egyházmegye 
legújabb körlevele több megüresedett 
plébániára pályázatot hirdet. A meg­
üresedett plébániák a következők: 
Sarkad, Újpalota, Kárásztelek, Bihar, 
Érkeserű, Selymesilosva, Szilágycseh', 
Füzesgyarmat.
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ÚJABB VONATJARATOT HE­
LYEZTEK FORGALOMBA NAGY- 

I VARAD ÉS SZEGEDRÓKUS KOZOTT.
wjV,Uk 9 t- utaz°kőzönséget, hogy 

9 ^AV Igazgatósága f. évi junius hó 
19 tői kezdve a Szegedrókusról Nagy- 
váradra érkező 1602. sz. (Nagyvárad­
ra érk. 11.00 órakor) és a Nagyvárad­
ról Szegedrókusra induló 1601 sz 
(Nagyváradról indul 19.50 órakor) se­
besvonatokat ismét forgalomba he­
lyezte. Nagyvárad. 1942. évi junius 
ho lfi-án. Az állomásfőnökség

20-20 évi börtönbüntetést kaptak Pa.
wnTn’íf , AnkirtM
(MU, A2 OH jelenti: Pavlovit ... Kor- 

a ^aPen e^eni merénylet két
X t:J4L20-20 éVltélte a torok biróeág. A két török bűn­
társat tízévi börtönre Ítélték Vala­
mennyi vádlót fellebbezhet a legfelső 
bírósághoz. — A török közvélemény 
meglégedéseel fogadta, hogy a biróeág 
a legeulyoeabb büntetést szabta ki a 
szovjet fő vádlottakra

Molnár Kálmán prelátus-kanonok 
ve9zi a kormányzati ügyeket az apás- 
toU kormányzói helynök távollátében.
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk annak 
idején, hogy dr. Scheffler Jánoe 
püspök, a nagyváradi lat. szert, egy­
házmegyék apostoli kormányzója dr 
Schriftart Béla apái-kanonokot 
bízta meg a helynökf teendők végzésé­
vel. Most Írjuk meg, a legújabb egy­
házmegyei körlevél közlése után, hogy 
az apostoli kormányzó dr. Scbriffert 
F>éla akadályoztatása esetére Molnár 
Kálmán prelátus-kanonokot oizta meg 
az ügyek vezetésével.

A BAROSS SZÖVETSÉG SZÉK 
HAZÁBAN szombaton, f. hó 13-án 
délután 6 órakor a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter kiküldöttje jelen- 
ieteben tartották meg az első gép- és 
gyorsíró tanfolyam vizsgát a 40 ta­
nuló közül azok, akik már korábban 
iratkoztak be a tanfolyamra. A Ba­
ross Szövetség részéről Nagy János 
ügy\ ezető elnök vett részt a vizsgán 
és örömmel vette tudomásul, hogy a 
Baross Szövetség ezen keresztény és 
magyar leányok tanítása érdekében 
tett lépései és munkássága nem volt 
hiábavaló, mivel a vizsgára bocsátót 
tak egytől-egyig jó eredménnyel vé 
geztek és ez alkalomból a miniszteri 
kiküldött és az ügyvezető elnök me­
leg szavakkal üdvözölte a jelenlevő 
hölgyeket és a szövetség nevében is 
megköszönte Szabó Ferenc gyorsíró 
tanárnak azon önfeláldozó munkáját, 
hogy a román iskolát végzett keresz­
tény és magyar kisleányok már telje­
sen tudnak magyarul helyesen irni. 
Nagyvárad, 1942. június 16. A Baross 
Szövetség elnöksége.

A Magyar Sajtó, az Országom Magyar 
Sajtókamara hivatalos közlönyének uj 
száma vezető helyen tudósítást közül a 
harctérre induló haditudósító század 
búcsúztatásáról. Beszámol a lap a mi­
niszterelnöknek a Magyar Sajtó Házá­
ban tett láogatásáról, valamint Kozma 
Miklós arcképének leleplezéséről, hirt. 
ad a debreceni nyári újságírótanfo- 
lyamról és megemlékezik a magyar 
sajtó munkásainak nagy sikeréről az 
idei_ könyvnap alkalmából. A Gáspár 
Jenő igazgató-főtitkár szerkesztésében 
megjelenő lap uj száma közli továbbá 
az igazgató-választmány határozatát, a 
hadba vonult újságírók illetményeiről.

Az állítási kor korhatárának ieszál 
litása. Budapestről jelentik: (MTI) A 
kepviselőház véderő bizottsága szom­
baton délelőtt tárgyalja a honvédelmi 
miniszter jelentését az állítási kor kor­
határának leszállításáról.

KÉT HÓNAP MÚLVA FOLYTAT­
JÁK A RTOMI PERT. A Mai Nap ír­
ja: Vichyből jelentik: Pétain tábor­
nagy fogadta a legfelsőbb francia bí­
róság elnökét. A kihallgatással kap 
csolatban azzal a lehetőséggel szá­
molnak, hogy a riomi pert körülbelül 
1 hónap múlva ismét folytatják. Kü- 
lonoskép az vár tisztázásra, ki meny­
nyiben felelős a hadüzenetért.

’>rN

Megnyílt rádiumos, ózondus levegőjű

Püspökfürdő
hullámfürdője
Szpllpmilsan bi m ooH Un 1, „ „1. "____ ,

TURUL
könyv, papír és írószer Kereske­
désben dúsan felszerelt raktár áll 
a nh. vevőközönség rendelkezésére 
Rákóczi-ut 7. (v. Meteor helyiség'.

C‘‘gt.

Per nyes z István
Telefon 18—20.

Elismerését fejezte ki a kormányzó 
cjróf Teleki Tibornak. Budapestről je­
lentik: (MTI) A kormányzó Teleki Ti­
bor gróf koronaőrnek a Magyar Me­
zőgazdák Szövetkezte elnökének, a me 
tógazdasági szövetkezeti értékesítés te­
rén kifejtett értékes munkásságáért 
teljes elismerését fejezte ki.

Németország és Olaszország közös 
élemiszerellátását beszélték meg Ve
lencében. Rómából jelentik: (MTI) A 
Nemet távirati Iroda jelenti: Pi réseid 
olasz földművelésügyi és erdőgazda- 
ságügyi miniszter junius 15-en Velen­
cében Backe államtitkár, helyettes né­
met közelltási és földműveléc-ügyj mi­
niszterrel találkozott. A találkozón a 
tengely két. hatalmát összekötő bajtár­
si szellemben megbeszélést folytattak, 
a két ország élelmiszerellátása terén 
való együttműködéssé] kapcs-latos 
összes kérdésekről. A mostani tárgya- 
'ások kezdetét jelentik a szoros cgvfitt- 
működésnek, amelyet a további alal- 
kozások révén még jobban ki akan.uk 
fejleszteni. Backe államtitkár 17 én 
visszautazott Németországba.

Pénzbüntetésre ítélt az uzsoribiróság 
három búzaárdrágitó gazdát. Nagyvá­
rad. Saját tud. Méhes János. Méhes 
Demeter és Mangó Demeter olahszent- 
miklósi gazdák 1940 november havá­
ban 21 pengő 90 fillér helyett 13 >-.n-
gőéut adták el mázsánként a búzát. A 
gazdák árdrágítás vétsége miatt kerül, 
tek az uzsorabiróság elé, amely tekin­
tetbe vette az enyhítő körülményt, va­
lamint azt, hogy a vádlottaknak 6—8 
gyermek ellátásáról kell gondoskod 
niok és fejenként 100—100 pengő pénz­
bírságra ítélte. Az Ítéletbe a ,'ádloutik 
és az ügyész megnyugodott és így az 
jogerős.

MERÉNYLET A DILLONI ÁLLAM- 
ÜGYÉSZ ELLEN. Párizs (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Szerdán a 
dilIoni államügyész ellen tárgyalás 
közben merényletet követtek el.' Az 
államügyésznek átnyújtották napi 
postáját és amikor egy csomagot fel­
bontott, az felrobbant. Az állam­
ügyészt a repeszdarabok megsebesí­
tették. A merényletet bosszú művé­
nek tartják.

A tettek 
kereszténysége

Az országos közélet egyik szereplő­
jének a közéleti fórumok előtt a na 
pókban lefolyt ügye alkalmával az 
úgy főszereplője azt hozta fel önma­
gáról igazolásul, hogy: mindig ke­
resztény volt s mindig keresztény 
eszmék érvényesítéséért küzdött.

Ez a nyilatkozat, vagy vallomás.
J vagy ez a programra: rendkívül szé­
lles frontvonalat jelöl meg. „Keresz- 
I teny vagyok!“ „A keresztény esz­
mék érvényesítéséért harcolok!“ Ha 
végignézzük a mai közélet egész vo- 
nalát: talán senki sincs, aki ezt ne 
mondaná magáról. Talán, a sociál 
demokrácia kivtelével, ezt állítja ma 

I garol az ország minden parlament 
partja s minden közéleti programm 
)<i. Sót hovatovább a szociáldemokra 

b ía. ls ezt állítják. Majnem tragiko- 
mikus, hogy a keresztény eszmékért 
küzdőnek mondja magát ma már a 
hajdani liberalizmus is, amely pedig 
valaha éppen a kereszténység ellen 
való küzdelemben látta a maga lé­
nyegét. Tehát a „keresztény vagyok" 

,,a keresztény eszmék érvényesü­
léséért harcolok" mondásoknak túl 
általánossá lett tartalma kezd semmit 
sem mondani. Azt, hogy ki, aki min- 

§ keresztény és ki, aki a keresztény 
eszmék érvényesítéséért harcol: azt 
a tettek döntik el- 

*
Igen, a tettek kereszténysége! A 

tettek kereszténysége más, mint a sza­
vaké. És hovatovább eljön az ideje 
annak, hogy élesen meg kell külön­
böztetnünk egymástól ezt a kétféle 
kereszténységet. Ha nem különböz­
tetjük meg egymástól, akkor egy» 
szerre csak. ott vagyunk, hogy egy­
formán állítják magukat kereszté’ 
nyéknek a szociáldemokrata szak­
szervezetek s a legortodoxabb liberá­
lis nagytőkések, a legkonzervatívabb 
maradiak, s a magyar közélet hajdani 
legradikálisabb szárnyainak lézengő 
utódai.

*

A társadalomnak pedig ezzel szem­
ben hozzá kell szoknia ahhoz, hogy 
tudatosan különböztessen meg egy­
mástól két kereszténységet. Külön­
böztesse meg egymástól a szavaknak, 
a taktikának, a leplezésnek, az iga­
zodásnak, a konjunktúrának álke­
reszténységét és a másik igazi keresz­
ténységet, a tettekét.

A tetteknek ez a kereszténységé, 
nem csak szavakkal az. nem igazo­
dásból az, nem taktikából az. nem 
konjunturából az, hanem értelemből, 
igazságból, akaratból, hitből, a jövő 
jelé való harcból. S éppen az külön­
bözteti meg attól a másiktól, hogy 
igazságokat hangoztat, tetteket sür­
get, építeni akar, változtatni akar — 
de adni akar. Nem kérni, hanem 
adni. Adni szakadatlanul önmagun­
kat. munkánkat, áldozatainkat, ké­
nyelmünket és jólétünket. Ha mind­
azok, akiknek ez az írás szól. ebből 
a szempontból nézik a mai magyar 
közélet annyit hangoztatott ..keresz­
ténységét“: akkor tudni fogják, ki­
nek hittek!

L a.

Bőségesen havazik Chilében, Sfntia- 
go di Chiliéből jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: Egész Chilében bőségesen ha­
vazik. A hófúvások miatt, az Andokon 
átvezető vasútvonalon megszűntették 
a forgalmat,

i®

m
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Hétfőn tartják meg 
a nagyváradi országos 

vásárt
(Nagyvárad.) A nagyváradi orszá­

gos állat- és kirakodóvásárt június 
22-én, hétfőn tartják meg. Mint érte­
sülünk, az állatvásár iránt különösen 
nagy érdeklődéssel tekint az érdekelt 
gazdatársadalom.
#♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

GAZDASAGIELET

A gabonatermelők ionius 28-ig kötelese 
«abonalapiuKat ktv -ítaii

fi

RADIO
(111

6 40

10.15
11.30 
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.20 
10.15 
17.40 
18.10 
18.30
10.20

19,40
20.00

17.50
18.10
13.35

19.00
20.00
20.10
21.10
22,10

PÉNTEK, JUNIUS 19 
Budapest I.

Torna Hírek Közlemények. Reg­
geli zene.
Szórakoztató zene.
Ifj. Toronyi Gyula énekel 
Dr. Radványi Géza felolvasása. 
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgiiata. 
Sthymmel Miklós táoezenekara. 
Szórakoztató zene.
Fazekas István felolvasása. 
Sportközlemények.
Német hallgatóinknak.
Magyar népmuzsíka.
Az első távolsági házasságkötés. 
A közvetítést a budapesti XII ke­
rületi állami anyakönyvvezetoség- 
ről vezeti Budinszky Sándor. 
Tarjáni cimbalomhármas.
A halászlegény és a lelke. Hang-

Üzen" az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Racz gerci cigányzenekara.

Budapest TI.
Mihaiovics Jenő meséi.
Faragó Ibolya zongorázik. 
Kolozsváry Grandpierre Emil fel­
olvasása.
Grieg-művek.
Hírek.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Tatay Sándor elbeszélése. 
Tánczene.

SZOMBAT, JUNTOS 20. 
Budapest I.

6.40 Torna. Hírek Közlemények. Reg-

A rn. kir. minisztérium 3600—1942. 
M. E. számú rendeleté alapján mind­
azok, akik az 1942. évben gabonát 
termelnek, kötelesek a Közélelmezési 
Hivataltól folyó hó 28-ig gabonalap­
jukat kiváltani. A gabonalap a termés 
nyilvántartására, a gabona beszolgál­
tatásának ellenőrzésére és a termelő 
elszámoltatására szolgál. A termelő 
annyi gabonalapot köteles kiváltani, 
ahány önállóan vezetett gazdasága 
van. A gabonalap kiváltása alkalmá­
val a termelőnek be kell jelenteni 
gazdaságának területét, szántóföldjé­
nek területét, az 1941 42. évben ga­
bonával, kukoricával és burgonyával 
bevetett területét, az 1942 43. évben 
gabonával előreláthatólag bevetendő 
területének nagyságát, továbbá gabo­
navetőmag szükségletét, háztartása és 
gazdasága kenyérgabona szükségletét. 
Jelen rendelet szempontjából gabona 
a búza. rozs, kétszeres (kenyér gabo­
nák), a zab és az árpa takarmányga 
bonák.

A gabonalapot 1944. évi június hó 
31. napjáig kell megőrizni.

Aki gabonalapját elveszti, köteles 
azt 8 nap alatt a Közélelmezési Hiva­
talba bejelenteni és gabonalap másod­
latot kiváltani. A gabonalap másodlat 
kiállításáért 10 pengő kiállítási dijat 
kell befizetni a „Közélelmezési Mi­
niszter Nyomtatványok árának meg­
térítése, bevételi számla Budapest“ el­
nevezésű 100.552 sz. postatakarék- 
pénztári csekklapra. A vámőrlésre jo­
gosultak folyó évi június hó 30. nap­
jáig kenyérgabonajeggyel lesznek el­
látva. Vámőrlésre jogosultak, a mező-

gazdasági ingatlanok birtokosai és 
bérbeadói (tulajdonos, haszonélvező, 
javadalma«, haszonbérlő) a mezőgaz­
daságban alkalmazott tisztviselők, gaz­
dasági cselédek és azok családtagjai­
nak, gyógykezelésre alkalmazott orvo­
sok, továbbá az állatok gyógykezelé­
sére alkalmazott állatorvosok, az ál­
landó mezőgazdasági alkalmazottak- 
arató, cséplő munkások, pásztorok, 
bércscplővállalkozók, olyan önállóipa­
rosok, akik a gazdaság részére előze­
tesen megállapított gabona járandó­
ságért vállalkoznak rendszeresen elő­
forduló ipari munkák elnyerésére, a 
gabona vámőrlését végző malmok 
üzembetartó tulajdonos, haszonélvező, 
vagy bérlő, a vámőrlést végző malom 
alkalmazottai, az állami, vármegyei 
községi, köz,birtokossági. volt úrbéres 
birtokossági, legeltetési, erdőbirtokos- 
sági, társulati, hegyközségi, valamint 
az egyházközségi alkalmazottak, vagy 
nyugdíjasok, ha javadalmazásukat. 
vagy annak egyrészét gabonában kap­
ják. aki gabonában fizetendő életjára­
dékért ruházta át mezőgazdasági in­
gatlanát.

Kenyérgabona jegyeiket a vámőr­
lésre jogosultak a Közélelmezési Hi­
vatalban vehetik át azonban csakis 
azok, akik Nagyvárad thj. városban 
állandó lakással bírnak-

A rendelet szükség szerinti további 
ismertetésére későbbi időpontban 
visszatérek.

Nagyvárad. 1942. jvnius 1 i ■
Dr. Soós István 

polgármester.

Zakar András
Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara ’.űzve 4, kötve 5 Pengő.

királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadasa.

Kapható uönyvosztályunknál.

£akás
Elcserélném köztisztviselővel három­

szobás modern belvárosi lakásomat, 
hasonló egyszobással. Címet a kiadóba 
kérek. 604

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb 
előszobával egyszobás és medékhelyi­
ségekből álló lakást. Cimet a kiadóba 
kérem

mőuféte
Cimiestö munkát olcsón vállal Paizs 

Mezey Mihály-u. 1. 602
Bérbeadó a régi közismert, jó hírne­

vű vendéglő, szálloda, szép kerthelyi­
séggel. Levélben! érdeklődést Rózsabo­
kor vendéglő, Debrecen, Szoboszlai-u. 
4—b. "-96

Kölcsön kapható házjavbás, mező- 
gazdasági, ipari beruházásokra. Hitel­
szövetkezetnél, _Rethben_ 1st várva 6. H)9 

Fizetövendégnek menne tisztviselőnő 
hegyes-erdős vidékre júliusban. Aján­
latot „Szerény“ jeligére kér a kiadóba.

574

geli zene.
19.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
11.20 Operarészletek.
11,40 Gyarmathy Irén felolvasást.
12,10 A 2. honvéd gyalogezred zenekara 
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgái a la.
14,60 Bura Sándor cigányzenekara.
15 20 Művészlemezek.
16.19 Ifjúsági rádió.
17.15 Az olasz rádió műsorából 
1.7,45 Wass Albert elbeszélése.
18.19 Reszkárt-zenekar.
18.35 Hangképek innen-onnan.
19.20 Cray Margit magyar t átikát zon­

gorázik.
<9.35 Dr Burányi Unger Tivadar egye­

temi tanár előadása.
19.50 Budapest Helyiérdekű Vasutak 

T.iszt Ferenc kórusa.
78,05 Kinizsi Andor csevegése.
70.20 Vidám, zenés világtörténelem.
21.40 Hírek, lóverseny eredmények.
77.10 Üzen az otthon. A Vöefieknreszt 

bajtársi rádiószolgiiata.
°3.25 Tánczene.

Budapest II.
18.10 Mezőgazdasági félóra.
13.Í0 Beszkárt-zenokar.
19.25 Kelényi Béla Ottó előadása.
1.9.50 Filadelfiai szimfonikus zenekar 
20.00 Hírek.
20.10 Budapest. Helyiérdekű Vasutak 

Liszt Ferenc kórusa.
.19,35 Csapody Csaba besztél Nagysze- 

benről.
21,00 Bisztriczky Tibor hegedül.
22.10 Magyar nóták.

SPORT
Budapesten: NAC—Gamma

(Nagyvárad.) A Gamma ellen ké­
szülődő NAC a keddi erőnléti edzee 
után szerdán délután kétkapus edzést 
tartott. Ezen már valamennyi játékos 
megjelent s a fiúk mozgása sok bizta­
tást árult el.

A csapat összeállításán a jelek sze­
rint nem történik változás s a Szol­
nok elleni tizenegy utazik fel Buda­
pestre, ahol valahol a Hűvösvölgyben 
visszavonulva pihen az utolsó tavasz 
idényi összecsapásra.

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök

Törek vés—Szatmár

Eladó 1 db dinamó 220 v egyenáram 
14 kv. 18 HP. Értekezni: Halász utca 
23 szám. 605

Éjjeliszekrényt rézzel, vagy t-szta 
rézt, megvételre keresek. Címet a ki­
adóba kérek. (i00

Jókarban levő kombinált szoba bú­
tort megvételre keresek. Cimet a ki­
adóba kérek. 601

Rekemiét, kétszemélyest megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek. 60«

30.000 darab új tégla eladó. Cim I 
kiadóban. ’tOO

Valódi lyons-i sál magyar ruha díszí­
téséhez gyönyörű — eladó. Cim a ki­
adóban. ' 606

KIÜRÜLT FESTERES HORDÓK ju­
tányos áron eladók. Szent László- 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-utca 5.

Mtási kms

Mtésl mse

('Nagyvárad.) Vasárnap játsza utolsó 
bajnoki mérkőzését a Törekvés.

Ellenfele a Szatmári SE, melyet 
már a bajnoki táblázaton elfoglalt 
helye miatt is gólokkal kell magaalá 
gyűrni fiainknak. A mérkőzés min­
denesetre jó sportot Ígér. A mérkőzés

pontban 6 órakor kezdődik az Erzsé­
bet-ligeti pályán.

A pirosfeketék, mint hírlik változ­
tatnak vasárnapi csapatukon.

Az NB II. mérkőzés előtt fél 4-kor 
a kerületi döntőre készülő NAC ifi 
méri össze erejét a Törekvés kombi­
nált csapatával.

Jó formában van az utánpótlás keret
A Budapesti Értesítő jelenti: Az ola­

szok ellen készülődő labdarugó után­
pótlás ezükebh kerete szerdán kétka- 
piiti edzőmér közöst játszott a MOVE

válogatott együttesével. A mérkőzést 
az utánpótlás, csapata nyerte meg 12:1 
arányban.

KlADOTULAIDONOá:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B. t

f*. é« fclelőseierkeszlő
Br. Pfiál Stflád

Telelőt kiadó:

Dr Sclieffler Fér««,

Készült a Szent László-nyomda r. J 
Uörforgógépén, Nagyvárad, Sztlafll 

Dezsö-utca 5. szóm-

Menekült keresztény leány kiszolgá­
lónak ajánlkozik, rövidáru szakmában 
gyakorlattal. Balogh Emma. Laza 
Vilmos-u 1" "

Gyakorlott molnárt keres mielőbbi 
belépésre Dreher-Haggenmacher Na el­
várad' Sörgyár R- T. Jelentkezni • 
12—13 óra között a váradszollosi 
pen.

Villanyszerelőt, aki mitor jav tistnnz 
ért, keres itteni iparvállalat A):.n..m 
„Szakember“ jeligére a kiadóba - 
nck.
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